

# 全力守护抗洪救灾通信“生命线”

刘依群 裴佳艺 本报记者 邱国强

## 产经聚焦

受5号台风“杜苏芮”影响,自8月1日起,我省遭遇入汛以来最强降雨,多地出现严重洪涝灾害,通信设备损毁,部分地区通信受阻。

灾情就是命令,抢险就是战场。面对汛情,我省坚持“人民至上、生命至上”,牢固树立“防大汛、抗大灾、抢大险”意识,集中资源力量,一手抓抢险救灾,一手抓保通保畅,全力保障人民群众生命财产安全。

### 迅速行动

#### 抢修受损通信线路

一车车设备物资奔赴抗洪一线,一袋袋防水沙袋被布置在低洼地区的机房附近……8月1日凌晨至8月4日,吉林舒兰遭遇连续强降雨天气,部分地区发生山洪、泥石流、山体滑坡,多处中继光缆发生阻断,50处基站断站,15台OLT脱网。

通信畅通事关抢险救灾全局,它承载着政府调度急救的重任,承载着群众求救的希望,恢复通信成为应对洪灾的“当务之急”。

面对严峻的抢险任务,吉林联通第一时间启动防汛应急预案,快速建立省、市、县战前指挥体系,主要领导连夜奔赴一线,迅速组建5支抢修队、2支应急抢险队,利用无人机、天通卫星电话等设备,支撑防汛指挥部门完成调度抢险救灾。

人民利益高于一切,抢险保通信刻不容缓。道路不通,就绕道搭建临时路由,修复传输光缆;通信设备无法进入灾区,



抢修人员不惧风雨和极端恶劣条件,临危不惧、及时响应,第一时间赶赴受灾一线,齐心协力进行通信抢修和应急通信保障服务。



受灾村民在安置点使用卫星电话与家人报平安。

就手拍肩扛,清淤泥、搬断枝,徒步挺进故障现场。一个个站点的抢通,一段段光缆的修复,背后凝聚着抢修人员的艰辛付出。不管是肩扛设备、蹚水前行,还是昼夜不歇、衣裤尽湿,他们没有一点怨言,关键时刻挺身而出,心中只有一个信念:快点把通信线路抢通。

截至8月14日9时,中国联通舒兰分公司已派出115名抢险人员、23台车辆、17台专业仪表、2部卫星电话及1台移动应急通信车参与抢险保通工作,合计修复受损光缆67处、断站基站49个、脱网宽带OLT设备15个。

### 无惧险阻

#### 全力保障通信网络

“村屯内涝严重,前方情况不明,雨势太大,急需掌握受灾人员情况……”8月3日,扶余市在经历了一场持续时间、瞬时降雨量大的雨情后,多个村屯几百名群众通信受阻。灾难面前,保障通信畅通就是保障生命线。“汽车开不进去,就用无人机飞到前线摸查通信杆路和接入机房基站设备的受损情况,一定要把通信保障工作做好!”在现场抢修队员的操纵下,无人机成为洪灾中的救援利器。

据吉林联通有关人员介绍,本次在救灾一线使用的无人机通信系统具备空中监视、空中通信、空中喊话等功能,能在空中保证最大半径为3公里范围内的通信信号覆盖。同时,配合多用途卫星应急车,可解决受灾现场手机网络无信号、弱覆盖、网络拥塞等问题,实现全天候、全时段、跨地域,快速建立天地一体的通信保障能力。不仅能帮助抢修队员提高抢修精度、准度,同时也让受灾民众和指挥调度人员实现同时拨打电话和发送短信。

短短几天时间,拉林、蔡家沟、更新、伊家店……扶余境内

的重点基站实现全部巡查。截至8月14日9时,中国联通扶余分公司已累计恢复退服基站46个,保证了通信网络畅通。

### 真情服务

#### 让受灾群众报一声“平安”

受极端强降雨天气影响,榆树市各乡镇遭遇停电、停网,情况不容乐观……

“气象台预报未来一周仍会持续降雨,目前正是抗洪抢险的关键时期,必须要在确保安全的前提下,快速恢复通信,保障群众的通信需求!”榆树市联通得知情况后,组织各营业厅紧急向所辖乡镇支援FTTR、充电宝、MINI 开卡设备等通信物资。同时,以营业厅为阵地,向群众及抢险工作人员提供免费充电、Wi-Fi等多种服务。

“有信号了!有信号了!”在泗河镇联通营业厅,一个女孩抱着手机,声音颤抖,“爸妈,你们放心,我这里一切都好……”面对洪水,听到亲人的声音、报一声平安,成为受灾群众此刻最大的幸福。

民呼我为,上下一心。面对肆虐的洪水,全力以赴确保通信稳定畅通,彰显了“国家队、主力军、排头兵”的责任担当。

吉林联通相关负责人表示,吉林联通将继续秉持“人民邮电为人民”的初心使命,挑重担、当先锋、打头阵,坚守抗洪抢险一线,全力支援灾区通信设施重建,以责任和担当扛起维护人民群众通信需求重任。

截至目前,吉林联通累计出动抢修人员8912人次、抢修车辆2942辆次、应急设备1341台次、油机1922台次、抽水机71台次、其他应急物资1239件套;共调度应急车7辆、卫星电话13部;发送应急短信1338万条。

(本栏图片均为资料图片)

本报讯(陈凤海 记者何泽溪)近日,工业和信息化部公布的第五批国家级专精特新“小巨人”企业名单显示,东北工业集团吉林大华机械制造有限公司位列其中,至此,东北工业集团旗下已有3家企业获评国家级专精特新“小巨人”企业。

专精特新“小巨人”企业是指专业化、精细化、特色化、新颖化突出,位于产业基础核心领域、产业链关键环节,创新能力突出、掌握核心技术、细分市场占有率高、质量效益好的优质企业。近年来,东北工业集团作为以生产防务产品、专用车和汽车零部件产品为主的制造业企业不断推动旗下企业进行产品转型升级,全面提升创新能力,已形成专精特新企业发展集群。

这次晋升为国家级专精特新“小巨人”企业的吉林大华机械制造有限公司以生产汽车铸铁飞轮、挠性飞轮、双质量飞轮总成和齿圈产品为主业。其研制生产的飞轮齿圈总成产品已应用全球近200种车型,是国内多家大型主机厂的直接供货商,同时还为欧洲、北美洲、东南亚等地区的30多家国际主机厂供货。

## 吉林大华获评国家级专精特新“小巨人”企业

## 输送“满格电”助力乡村振兴

本报讯(刘刚 记者杨悦)近日,国网珲春市供电公司党员服务队来到三家子满族乡八连城村火龙果种植大棚,义务为大棚内用电设备开展“体检”。八连城村果农朴美花一边忙着采摘,一边高兴地说道:“眼下,正值火龙果成熟的关键期,果场的温度、湿度控制都要用电,非常感谢供电公司帮助我们进行安全用电检查。”

火龙果是一种生在热带、亚热带地区的水果。如今,三家子满族乡八连城村通过运用温室大棚种植火龙果取得成效,使火龙果正式“安家落户”。而火龙果是一种非常喜光的水果,充足的直射光能够促使其生长旺盛,结出来的果实也会更大更甜。因此,八连城村火龙果种植大棚采取安装日光灯的方式进行夜间补光,确保作物日夜都有足够的光照,从而有效提升火龙果的产量和品质。

今年以来,国网珲春市供电公司结合这种“南果北种”的种植方式和农村特色产业特点,持续加大农网改造力度,提升户均配变容量,缩短供电半径,优先解决农村特色产业用电问题。同时,开设用电“绿色通道”,建立台区经理“一对一”服务机制,并向果农宣传安全用电知识,指导果农安全、科学用电,为乡村振兴输送“满格电”。

### 简讯

#### 举办党建联建主题党日活动

本报讯(高峰峰 记者刘姗姗)近日,吉林空管分局机关第二党支部联合管制运行部塔台党支部开展“弘扬中华优秀传统文化 切实增强文化自信”党建联建主题党日活动。

活动当天,党支部成员来到长春市汽开区红旗创新大厦,参观了由敦煌研究院、中国敦煌石窟保护研究基金会及中国一汽集团联合策划的“行知敦煌·一眼千年”敦煌壁画艺术精品公益巡展。通过观展,中华民族悠久的历史、辉煌的文明,让党员同志们为自己身为中华儿女而深深地感到骄傲和自豪,也让大家深刻理解了马克思主义基本原理同中国实际相结合,同中华优秀传统文化相结合的重大意义。吉林空管分局机关相关负责人表示,希望通过此次活动,机关第二党支部与塔台党支部以结对共建为契机和桥梁,切实形成基层党建业务互帮互促、互通共享的新格局。

#### 多措并举助力绿色发展

本报讯(谢天一)今年以来,国网四平供电公司党委多措并举应对电力需求问题,全力保障企业和民生用电,推动低碳用能,助力绿色发展。

党建+负荷管理。组织公司党员服务队开展“走万企、送服务、解难题、促发展”专项行动,排查重点企业可调负荷,共梳理六类981户企业24.73万千瓦可调负荷,确保突发情况下负荷有效调控。

党建+绿能消纳。开展“风光无限、畅享绿电”行动,组织党员深入市内钢铁、水泥、化工、制造等重点企业调研生产环节可调节负荷情况,引导参与源网荷储“中长期+短期”交易,为企业“控成本、增效益”。

党建+智慧用能。设立科技创新党员责任区、示范岗,建立企业电力发展指数模型,精准分析企业生产、运营、发展情况,实现对电网主动关注和动态管理。深入医院、学校、文体场馆和网红街区“仁兴里”开展低碳宣传,营造低碳用电和节约用电的良好氛围。

本报讯(记者杨悦)今年恰逢通化市争创双拥模范城“十连冠”,国网通化供电公司党委着眼于军民共建大局,组织党员志愿者到属地各驻军开展用电需求走访活动,多举措开展“军企共建”双拥主题实践活动。

## 开展“军企共建”双拥主题活动

该公司派出5支服务队和驻军、武警部队开展科学用电、安全用电技术交流活动,举办用电培训6期,培训34人次。同时,公司开展“驻军用电检查”,组织志愿者对驻军和武警部队的供电线路、设备进行特巡,对用电设备进行义务检查,测试空开动作等7次,协

助处理各类用电隐患26处。另外,该公司还开展“军警企民联合巡视”,由边防部队、派出所民警、台区经理和民兵组成的10人特殊巡视小队对沿鸭绿江国境线上的供电线路、监控用电及边防设施进行巡视检查,为稳边固边提供坚强可靠保障。

下一步,该公司将持续发挥行业优势,用实际行动彰显央企的责任担当和良好的社会形象,不断推动双拥工作再上新台阶,形成军企共建、共同发展、“军爱企、企拥军,军企鱼水情深”的良好氛围,为地方经济社会发展赋能。

### 长春地铁7号线建设新进展

## 南湖大路站至礼拜堂站区间左线盾构洞通

本报讯(记者何泽溪)近日,随着南湖大路站至礼拜堂站区间左线盾构机奋进号刀盘缓缓破土而出,长春地铁7号线南湖大路站至礼拜堂站区间左线盾构顺利实现洞通。

据中铁二十二局长春地铁项目部相关负责人介绍,施工过程中为保证各项措施到位,施工人员现场24小时值班值守。经过不懈努力,盾构区间施工最终圆满收官。

据介绍,南湖大路站至礼拜堂站区间右线为暗挖区间,上方土体为粉质黏土、全风化泥岩,各种管线众多。为此,项目部召开专家论证会,严控同步注浆效果、严抓关键工序,稳控盾构施工参数保持在合理范围。并且,他们对各项参数予以实时监控,跟进盾构机性能和掘进参数,实现快速处置、全程监督,使盾构施工全面受控,从而保障了工程顺利进行。

短短十余年时间里,公司经营总量超百万吨、易捷商品营业额超亿元、纳税超亿元,涌现出党的十九大、二十大代表金文玲等一批先进典型,让中国石化“党和人民好企业”的形象在吉林大地生根发芽。“未来一个时期,中国石化驻吉企业将继续积极助推吉林地方经济发展,深度融入‘一主六双’高质量发展战略,在‘六新产业’发展、‘四新设施’建设中瞄准定位、找准切入点。”东北石油局有限公司党委书记、执行董事马代鑫对记者说,“2023年至2025年,中国石化驻吉企业将建成3个500亿方常规资源增储阵地和1个1000亿方非常规资源接替阵地,发挥中国石化全产业链链长优势,为气化吉林、氢动吉林助力加油,为吉林全面振兴取得新突破提供更多绿色清洁能源。”

## 展示创新发展历程 呈现拼搏奉献精神

本报讯(记者何泽溪)近日,中国石化成立四十周年驻吉企业图片展在吉林省图书馆举行,展览通过历史摄影照片再现的形式,展示了东北油气分公司、吉林石油分公司等中国石化驻吉企业的创新发展历程与艰苦奋斗、拼搏奉献的“油气人”精神。东北油气分公司是中国石化在东北地区唯一一家油气田企业,四十多年来,根植白山黑水,转战松

辽大地,艰苦奋斗,拼搏奉献,取得累累硕果。截至2022年底,公司已累计探明石油地质储量1.05亿吨,探明天然气地质储量1315亿方,累计生产天然气超过120亿方。公司是第一家向长春市供应天然气的企业,在吉林省天然气市场占有率超过30%。吉林石油分公司2009年12月成立后,以“为美好生活加油”为使命,团结奋斗、砥砺奋进,快速发展,



日前,国网扶余市供电公司共产党员服务队主动服务,深入受到洪灾影响的群众临时安置点开展供电情况检查,确保临时安置群众安全可靠用电。 闵光宇 摄